
黒部市住宅用太陽光発電システム設置補助金交付要綱

（趣旨）

第１条　この要綱は、黒部市補助金等交付規則（平成18年黒部市規則第34号。以下「規則」という｡）第21条の規定に基づき、住宅用太陽光発電システムの設置に対する補助金の交付に関し必要な事項を定めるものとする。

　（目的）

第２条　この補助金は、住宅用太陽光発電システムを設置し、使用する者に対して、設置に要した費用の一部を補助することにより、当該システムの普及促進を図り、市民のクリーンエネルギー利用を促進することで地球温暖化防止に寄与することを目的とする｡

（対象システム）

第３条　補助金の対象となる住宅用太陽光発電システム（以下「対象システム」という｡）は、次の各号に定める要件をすべて満たしたものとする。

　(1) 太陽電池モジュールが財団法人電気安全環境研究所の認証を受けていること。

　(2) 設置前において、使用に供されたものでないこと。

　(3) 電力会社と系統連携に関する契約を締結しているものであること。

　（補助金交付対象者）

第４条　補助金の交付対象者は、市内の居住用住宅（自ら住居する者に限る｡）に対象システムを設置するものとする。ただし、補助金の交付は、一世帯につき１回限りとする。

　（補助金額）

第５条　補助金の額は１件当たり５万円とする。
　（補助金交付申請）

第６条　補助金の交付を申請をしようとする者は、住宅用太陽光発電システム設置補助金交付申請書（様式第１号）に次に掲げる書類を添えて市長に提出しなければならない。
　(1) 住宅用太陽光発電システム設置報告書（様式第２号）

　(2) 対象システム設置に係る契約書及び領収書の写し

　(3) 低圧太陽光契約確認書又は電力会社との売電契約が確認できるもの

　(4) 申請者の住民票

　(5) 市税の納税証明

　(6) 対象システム設置後の状況を示す写真

　（補助金交付決定）

第７条　市長は補助金の交付申請があったときは、当該申請に係る書類等の審査等により、補助金を交付すべきと認めたときは、住宅用太陽光発電システム設置補助金交付決定通知書（様式第３号）により通知するものとする。

　（補助金の請求）

第８条　前条の規定により補助金交付決定を受けた者（以下「補助対象者」という。）は、住宅用太陽光発電システム設置補助金交付請求書（様式第４号）を市長に提出しなければならない。

　（補助金の返還）

第９条　市長は、補助対象者が虚偽の申請及びその他不正行為により、補助を受けた場合は、補助金の返還を命ずることができる。

　（報告）

第10条　市長は必要があると認めるときは、補助対象者に対し、対象システムの設置状況等に係る報告を求めることができる。

　（その他）

第11条　この要綱に定めるもののほか、必要な事項は、市長が別に定める。

附　則

この要綱は、平成21年４月１日から施行する。


